

在錫安山必有逃脫的人，國度就歸耶和華了

【俄巴底亞 15—21】15 耶和華（降罰）的日子臨近萬國，你怎樣行，祂也必照樣向你行；你的報應必歸到你頭上。For the Day of Adonai is near for all nations;as you did, it will be done to you;your dealings will come back on your own head.

16 你們猶大人在我聖山怎樣喝了苦杯，萬國也必照樣常常的喝；且喝且咽，他們就歸於無有。For just as you have drunk on my holy mountain,so will all the nations drink in turn; yes, they will drink and gulp it down and be as if they had never existed.

17 在錫安山必有逃脫的（聖潔的）餘數，那山也必成聖；雅各家必得原有的產業。But on Mount zion there will be a holy remnant who will escape , and the house of Jacob will repossess their rightful inheritance.

18 雅各家必成為大火，約瑟家必為火焰，以掃家必如碎稽，火必將他燒著吞滅。以掃家必無餘剩的。這是耶和華說的。The house of Jacob will be a fire and the house of Joseph a flame,setting aflame and consuming the stubble which is the house of 'Esav.None of the house of 'Esav will remain,for Adonai has spoken.

19 南地的人，必得以掃山；高原的人，必得非利土地，也得以法蓮地和撒瑪利亞地；便雅憫人必得基列。And [they of] the south shall possess the mount of Esau; and they of the lowland the Philistines; yea, they shall possess the field of Ephraim and the field of Samaria; and Benjamin [shall possess] Gilead;Those of the Negeb shall possess Mount Esau, and those of the Shephelah shall possess the land of the Philistines;they shall possess

the land of Ephraim and the land of Samaria, and Benjamin shall possess Gilead. (迦南全地的人要重新得回迦南全地，原屬什麼地方的人就要得回自己的地方)

20 在迦南人中**被擄**的以色列眾人 (被擄的以色列人原是迦南地的主人，他們必要得回迦南全地直到最北邊的撒勒法)，**必得地直到撒勒法**。在**西法拉**中**被擄**的耶路撒冷人，**必得南地的城邑**。(被擄到西法拉的耶路撒冷人，他們必要得回南地所有的城邑) and the captives (exiles 流亡) of this host 大群，主人 of the children of Israel [shall possess] what belonged to the Canaanites, unto Zarephath; and the captives of Jerusalem, who [were] in **Sepharad**, shall possess the cities of the south.

21 必有拯救者上到**錫安山**，**審判以掃山**。國度就歸耶和華了。Saviors shall go up to Mount Zion to rule Mount Esau, and the kingdom shall be the Lord's. 這段經文開始於耶和華的日子，結束於國度歸給耶和華。

關於主第二次回來的日子，詩篇一三七篇中曾幾個形容詞來形容耶路撒冷的日子，並且俄巴底亞也用十次的日子，來說明這段期間以東如何攪擾耶路撒冷及使它癱瘓。現在聖靈要扭轉這整個局面，俄巴底亞書有十二次提到日子。第 15 節：耶和華 (降罰) 的日子臨近萬國，你怎樣行，祂也必照樣向你行；你的報應必歸到你頭上。

8, 15 節，這兩次所提到的都是指耶和華的日子，特別是指主第二次回來以後的那段日子。當主的腳再一次踏在橄欖山的時候，祂要顯出祂的榮耀和威嚴；以色列人要親眼看見了這位彌賽亞，原來就是他們所釘的耶穌基督，他們必要哀哭切齒。那日是耶和華的日子，是耶和華的榮耀充滿大地的日子。

第 8 節說，那日神如何審判並剪除以東這民族，使以東從歷史上滅跡。從歷史的角度來說，那日子是指以東人在羅馬帝國的統治之後，就從歷史上滅跡

了。因為神的話說：你必永遠斷絕。神已剪除所有以東的政權，所以我們今天再也看不到任何以團體姿態出現的以東人了。

主再來時，地上的政治將有一種光景，就是羅馬帝國精神的再現。在猶太人中有一些學者，他們相信以東人就是羅馬人。雖然現在已不能再找到任何一個以東人的足跡，但在某些人的身上，你將看見他們的作為明顯地顯出以東的精神，他們的表現可說是集以東民族之大成。因此以東雖然曾經在歷史上消失了，但在我們身上仍然能夠發現以東的影子，不光是以個人的姿態出現，同時也是以團體的姿態出現，就如啟示錄十七章的大妓女。

【啟十七 1】拿著七碗的七位天使中，有一位前來對我說：你到這裡來，我將坐在眾水上的大淫婦所要受的刑罰指給你看。

以掃山與錫安山是對立的，最後拯救者要上錫安山審判以掃山，這事要發生在耶和華的日子裡。到羅馬帝國的盡頭時敵基督要來，有一些人要繼承以東的精神，但另一方面，它也可應用在今天我們裡面屬靈的光景。

21 節：必有拯救者（複數）上到錫安山，審判以掃山。國度就歸耶和華了。在耶和華的日子裡所要發生的事情，歷史上都已經上演過了；神要用相同的原則來作祂恢復的工作。在時間裡面，必有許多的拯救者上到錫安山，其中有一位著名的拯救者就是所羅巴伯，他曾帶了一些人上到錫安山；而主耶穌就是那最後的拯救者。

在今天十字架要在我們身上做工，除去人的智慧，才能帶進神的見證。

【林前一 18-21】因為十字架的道理，在那滅亡的人為愚拙；在我們得救的人，卻為神的大能。

19 就如經上所記：我要滅絕智慧人的智慧，廢棄聰明人的聰明。

20 智慧人在哪裡？文士在哪裡？這世上的辯士在哪裡？神豈不是叫這世上的智慧變成愚拙嗎？

21 世人憑自己的智慧，既不認識神，神就樂意用人所當作愚拙的道理，拯救那些信的人；這就是神的智慧了。

這世上的智慧就是以東的智慧。以東擴大來說，是指整個世界；縮小來講，則是指我們個人。俄巴底亞書幾乎是哥林多前書第一章的解釋。到那日，神要從以東除滅智慧人，從以掃山除滅聰明人，好叫誇口的指著主誇口。以東是指著以掃誇口，以掃正是他們的偶像之一；藉著十字架的工作，神要廢掉那有的，揀選那無有的。十字架要除滅以東到一個地步，如保羅所說：……在你們中間不知道別的，只知道耶穌基督，並祂釘十字架。（林前二 2）

所有最終的結局都將在這段耶和華降罰的日子裡發生，因神最後要施行祂的審判，使國度歸耶和華。但這並不是說，要等到最後神的目的才能成就，因為藉著教會，神今日就要把國度帶到地上。藉著俄巴底亞這幅圖畫，祂讓我們看見：人會失敗，神永不失敗。祂將來要如何成就，今天也照樣要成就。俄巴底亞書是以那日在前，然後是耶路撒冷的日子和耶和華的日子。耶和華的日子有降罰、有審判。16 節：你們猶大人在我聖山怎樣喝了（苦杯），萬國也必照樣常常的喝；且喝且咽，他們就歸於無有。For as you have drunk on my holy mountain so all the nations shall drink continually; they shall drink and swallow, and shall be as if they had never existed.

這是一幅圖畫。聖山指錫安山，為以色列人所在之地。自從非利士人或巴比倫人攻陷耶路撒冷後，以東人就一直跟在後面，隨著仇敵進了城門；所以聖經說：你不當進我民的城門。（主特別講我百姓的城門）。耶路撒冷的日子應該是哀哭的日子，是叫耶利米哭泣，且是所有愛耶路撒冷的人流淚的日子；但以東人卻嬉笑、說驕傲的話。他們進入耶和華的聖山，在那裡狂歡暢飲而醉。

【結三十五 10，11】因為你曾說：這二國、這二邦必歸於我，我必得為業（其實耶和華仍在那裡）。

11 所以主耶和華說：我指著我的永生起誓，我必照你的怒氣和你從仇恨中向他們所發的嫉妒待你。我審判你的時候，必將自己顯明在他們中間。

二國是指北國以色列和南國猶大；耶路撒冷被攻陷後，以東人十分興奮，感到終於抬頭了，可以不必再像以往備受欺壓，可以得到這塊地了，其實耶和華仍在那裡。以撒曾對以掃說：有一天你要爭脫他的軛。這天果然來臨了。所以正當耶路撒冷遭難時，他們就在聖山上狂歡喝酒。那喝醉的圖畫，如聖經所說：……萬國也必照樣常常的喝，且喝且咽……。他們所舉起的杯是狂歡的杯，神要給他們喝的是神憤怒的杯。

今天以東這樣縱情地喝，有一天就是在神降罰的日子，包括以東在內的萬國，也必照樣常常的喝神忿怒的杯，且喝且咽。耶和華審判降罰的日子完後，那將是耶和華的榮耀和威嚴充滿大地的日子。這榮耀和莊嚴本身帶著審判的能力，立即就把所有的污穢卑下完全審判了。神的審判就如人的眼睛直視太陽光一樣，當人見到這光只有變瞎，並且肉體化為烏有。這審判特別是針對以東所代表的肉體，他們曾如何癱瘓、削弱並攪擾神的見證。

當以東在那裡狂歡說狂傲的話時，十字架的審判和懲罰就來到。到了那天，一切要歸於無有，不但是以東所代表的萬國，也包括今天一切的科技、文化、智慧、文明。當主回來，祂的榮耀充滿遍地，許多人面對面看見神的榮光時，要看見祂來完成祂審判和恢復的工作。

保羅在未經大馬色之前，並不知道他在逼迫神，結果神的榮光使他屈服了，那大光就是最大的審判。這次的審判使這個從來不呼求主、卓越而驕傲的人，現在聽從主的吩咐了。當耶和華榮耀的日子來臨時，首先要施行的就是審判。在那榮光之下，所有以東所代表的肉體都要枯萎淨盡，神要恢復祂子民的見證。

17 節：在錫安山必有逃脫的人，那山也必成聖，雅各家必得原有的產業。

雅各曾失去原有的產業，他向來巴望的是長子的名分，但後來因以色列人的罪孽到了盡頭，所以神把他們交給巴比倫人，他們也就失去了當初的產業。然而雅各會失敗，神的旨意叫我們得著長子名分卻永遠不會失敗。

有一個日子叫耶和華的日子，在這個日子裡，有一班逃脫的人，他們在仇敵盡一切力量要破壞耶路撒冷的見證時沒有被破壞，逃脫了出來。就是這一班人要得回雅各原有的產業。17-20 節是說明，以色列人如何收復他們的失土，得回他們失去的版圖，也是預表神今日如何要在祂的教會中恢復祂的見證。以東雖然阻擋以色列人從巴比倫混亂的光景中逃脫，但有一些愛主的餘數仍從巴比倫混亂的光景中逃走，這就是神恢復的工作。這些人成為餘民，是少數的人；逃脫之後，神就把恢復的責任放在他們身上。那山也必成為聖，那山是指錫安山。錫安山在聖經中代表得勝者。這裡的得勝者並非指個人，而是團體的得勝者。耶路撒冷是團體的，錫安也是團體的（有新耶路撒冷，沒有新錫安）。

以掃可以猖狂，但錫安山必有逃脫的人。有時我們似乎會疑惑；持續這得勝的見證有什麼益處呢？讓我們記得，一代很快地將要過去，主並不是非用我們不可；錫安山逃脫的人中若有我們，這是祂特別的憐憫。我們沒有倒斃曠野，才能與祂恢復的工作有分。錫安山的特點是聖，表示它是被分別出來的。並不是我們高於其他弟兄姐妹，所不同的是，我們是被分別出來走在神旨意裡面的。

雅各家必得原有的產業，就是長子的名分，是迦南美地所代表的。因著雅各的失敗，失去了教會榮耀的見證；然而有一天，這一切在神的計畫中都要一一地恢復，雅各家必要得回那原有的產業。

神要完成三件事是審判以掃山；雅各家必要得回那原有的產業；建立國度。主要站在錫安山上，審判以掃山，國度就歸耶和華了。凡說耶和華的日子，這三件事一定包含在裡面。這些事將來我們都要遇見，而在今天又如何呢？

今天有同樣的原則，什麼地方有耶和華的日子，我們就能看見榮耀的主在我們身上作這三件事：

第一讓十字架在我們身上工作，我們裡面的以東必要接受審判，並在主的光照下化為烏有。

第二神的見證要得著完全的恢復，不但個人如此，團體也是如此。

第三神要在地上建立祂的國度。

但今天我們所看見的常是耶路撒冷遭難的日子，所看見的是耶路撒冷的失敗，神兒女的分裂，以東總是一直在攪擾、癱瘓神的見證。今天我們雖然落在耶路撒冷遭難的光景中，但我們要成逃脫的一班人，讓十字架在我們身上工作，使我們能真正的活在耶和華的日子裡。

18 節：雅各家必成為大火，約瑟家必為火焰，以掃家必如碎稽，火必將他燒著吞滅；以掃家必無餘剩的。這是耶和華說的。

今天我們沒有辦法脫去罪，因為肉體還在我們裡面，罪還在我們裡面。只有當主回來，我們的身體得贖以後，才是以掃家必無剩餘的時候。

雅各家為什麼成為大火呢？有一分這樣的記錄：在某處有一個大鳥巢，一天這鳥巢突然起火了，據專家後來調查發現，起火的原因是晨間的露水滴在鳥巢裡，經陽光一折射，整個鳥巢就燃燒起來。對我們而言，我們是永遠不會起火的，雅各家不會起大火，約瑟家也不會有火焰；但當耶和華的日子來到，公義的太陽一出現，只要我們裡面有一點點的露水，就自然會燃燒起來，燒著這個世界。這火就是生命的火，它能使以掃家如同碎稽化為灰燼。

我們不火熱，原因是我們裡面沒有生命的露水。如施洗約翰所說的，將來有一位要來的，祂手裡拿著簸箕，要揚淨祂的場，把麥子收在倉裡，把糠用不滅的火燒盡了。糠就是以掃家的碎稽，我們裡面的以東所代表的肉體就如碎稽或糠秕一樣，有一天都要被燒淨。十字架要在我們身上點火，要燒盡以東

所代表的碎稽和糠秕。在那些逃脫的人身上，主的同在有如露水經過太陽的反照，這些人身上燒著的火能使人痛悔、叫人慚愧。

今天教會裡面所以充滿以東的靈，就是因為缺乏這些裡面有火的人。在雅各家有大火，約瑟家有火焰。北邊的以色列國，有十個支派早在亞述王時先後被擄；南方猶大國，則到了巴比倫時才被擄去。當我們講恢復時，只想到南方以耶路撒冷為範圍的猶大國（雅各家是代表猶大國）；但是到了最後，代表以色列國的約瑟家也要回來。將來無論北國與南國的人通通要歸回，神要藉著他們來對付和審判以東，這是非常榮耀的日子。

我們常以為合一的見證，是指我們所熟悉或者與我們有相同見解的那一些人；其實合一是指所有的以色列人，只要是神從埃及拯救出來的，統統都要歸回。神團體的見證永遠不是單指某一些人，而是包括所有失落的神的兒女們。聖靈工作的結果，不只雅各家有火，在約瑟家也有火；這火不是雅各家的專利，只要是神的兒女、雅各的後裔、十二支派、接受羔羊寶血的，都要被聖靈點燃。在地上的人來看，他們原先好像分散了，但最後必如聖經所說，兩根杖必如一根杖，不再是南國、北國，都要合而為一。這是聖經所描寫的教會合一的最後光景，也是神最終必要達到的見證。

倪柝聲弟兄曾說道：什麼叫合一呢？合一就是審判。何處有火、何處才有合一，因為火會燒去人分裂的肉體。雅各家必成為大火，約瑟家必為火焰，以掃家必如碎稽，整個以東將在這光景中被融化。這是耶和華說的，是屬靈的路，不是人的理想或辦法。以東就像幫會裡的老大，叫人難以擺脫，要等到主回來，它在我們身上的難處才會永遠解決，但今天十字架的工作，就是要叫我們脫離罪的權能、肉體的轄制和以東的惡勢力。將來所有在耶和華的日子要發生的事，也會在今天發生，因為十字架的工作是為著今天。肉體的權勢，今天就可以脫離，今天就能看見以東受審判；今天就看見主要完全得著祂所要得著的，完全恢復祂所要恢復的，今天主就要建立祂的國度。

【創廿七 41】以掃因他父親給雅各祝的福，就怨恨雅各，心裡說：為我父親居喪的日子近了，到那時候，我要殺我的兄弟雅各。

當以掃的福氣被弟弟奪去時，他就想殺他的兄弟雅各。這是他心裡的話，被他母親聽到了，於是趕快打發雅各逃走。這反映了以東深處逼迫雅各的心態。為什麼以掃敢逼迫雅各呢？父親在世他不敢做，但因為父親居喪的日子近了，他知道只要等父親一過世，他就可以任意在他弟兄身上施加暴力。以東為什麼可以在我們的肉體中任意妄為，使我們受苦，使神的兒女相咬相吞？原因是在以掃目中無神，神已經不在他們中間，所以他敢起來做分裂的工作。人如果看見了耶和華的日子的榮耀，就不敢妄為的去做分裂的事。在教會歷史中曾有一些人，他們因著在教會裡的難處，他們之間有了猜忌，使得有些人就跑到另外一處擘餅。後來有一位弟兄這樣形容他們：這些弟兄們，是最忙於擘餅的；但他們卻忽略了，他們是在擘人的心。當他們覺得自己的看法不被一些弟兄姐妹所接納時，就可以另起爐灶來擘餅；然而，就在他們忙於擘餅之際，同時也擘了弟兄姐妹們的心。這正是以東所做的。

人如果失去了神的同在，只注重一些團體的利益，為著這些利益，你可以把弟兄姐妹撕碎，可以把神的兒女分開。這是耶路撒冷遭難時，以東的態度。以掃認為父親將要過去，而他眼中只看見雅各的失敗，所以就緊緊地抓住這個把柄，不放過他的弟兄；他失敗到一個地步，竟忘記了神在那裡，也忘記了他的父母仍然在世。作父母者最痛心的事之一，是子女當著他們的面，一方虐待另一方。有時做哥哥的說：我是管教我的弟弟。但是，如果父親還在的話，父親自會負起管教的責任。而以東正有這樣的難處，以撒的眼睛雖然瞎了，其實耶和華仍在那裡。

耶和華的日子與耶路撒冷的日子是一個對比。在耶路撒冷的日子，以東以為神已經離開他們了；以東認為，如果神仍舊與他們同在，那以色列人為何會被擄，並且被擄至巴比倫呢？耶路撒冷是神的城，又怎麼會一塊石頭不留在

一塊石頭上，不被拆毀呢？這證明神不與他們同在了。因為神不與他們同在，所以他敢加增他們的難處；但其實耶和華仍在那裡。

我們若稍微經歷了主的同在，就不敢自己任意妄為，然而我們裡面沒有經過十字架的肉體就是會攪擾神的見證。很可惜，今天在神的兒女中到處充滿了以東的靈。聖經上沒有任何一個真理是私人專利的；由於人的狹窄，常把一些真理視為專利作為自己的立場，暗示別人沒有站住立場；自己如同以東已有長子的地位，以撒已不在了，一切都要聽命於我，我在地上是獨一的職事，這就以東的原則。以東一出母胎而就有了他長子的地位，但神所在意的卻是長子的名分（不是地位）。

有長子地位的人卻逼迫自己的兄弟。人為鞏固自己的地位以教會合一的真理為口號，實際卻作分裂的工作，這是非常可怕的事。我們為自己的工作和自己的地位著迷，以為一次對永遠都對；好像以色列人著迷一樣的說：這是耶和華的殿，這是耶和華的殿……。卻沒有想到，至終那殿竟會一塊石頭不留在一塊石頭上不被拆毀了。

為什麼以東能起來做這樣的事？因為他們以為，我有長子的地位，這條路是我先走的，這個真理是我先看見的，因此我有啟示，我是對的、是領路的。在教會歷史中，無論是英國或其他地方，都發生過類似分裂的事；許多令人痛心的事所以會發生，就是因以東的靈在作祟。人一直注意他自己所建立的東西，以及寶愛他所熟悉的團體，以為神只在他們中間，把神看的和他們一樣的狹窄；為了團體的利益，他寧可分裂神的兒女；其實耶和華仍在那裡。在倫敦曾經發生這樣的事：有一些在倫敦的弟兄到一個地方去，而這個地方不能接納某件事情，這些弟兄為了與倫敦保持合一，於是拆毀了當地的合一；他們這樣作，是把所有當地的弟兄姐妹的心都擊碎了。這些從倫敦來的弟兄所行的就是以東的作為。

浪子回頭的故事告訴我們，浪子回到父家是天經地義的，而此時如果長子的光景正確，浪子回父家就是回哥哥家；然而、如果哥哥的光景像以東一樣，那麼回哥哥家就不等於回父家了。人常有浪子哥哥的靈，自認是正統的，從來沒有迷失漂流過；是在田間辛勤耕耘的，永遠處站在絕對對的地位上。此外還有一種靈就是：不能容納兄弟的靈。

今天我們每一個人都要回到父家裡，因為父親能夠接納長子所不能接納的。父親的心是在耶和華的日子所表明出來的。在此我們必須謹慎，因為當主的祝福多了以後，我們很可能會像長子一樣，漸漸地以看守父親的產業和尊榮自居，取代了父親的地位。凡是我們看不慣而父親已經接納的，就可能會把他排擠在外。浪子的哥哥所代表的，也就是以東所代表的。浪子要回誰的家？幸好不是回哥哥的家，而是父家，人人是要回到父的家。

教會是父神的教會，每一個人應該回到父的家。有一點是我們必須警醒的；何時你將一個對的地位和立場當作專利，就會有一個危險，如閉關的弟兄會。地方教會合一的立場成了某位大使徒的地方宗派。因著自認經歷神的祝福太豐富，心裡便產生了驕傲而有藐視別人的靈，於是眼中再也沒有其他的弟兄姐妹。何以落到如此的地步呢？因為我們的自義，自以為耶路撒冷是我們已註冊的專利商標。讓我們不要爭論耶路撒冷的標籤，而要省察自己今天有沒有活在神面前的見證。

耶和華的日子是唯一的真理，當神的榮耀顯現，父親是一家之主，願所有作大哥的、自以為是的以東，不要作家裡的員警，因為取締違章建築並不是作大哥的責任。不能因弟兄的失敗和軟弱、就起來逼迫他們。他們可能以愛為口號做一件可恨的事，也可能用合一的口號去做分裂的事；如此他們已經失去了主的稱許。

根據聖經記載，帳幕剛被立起時，神的榮耀充滿整個帳幕；那榮耀大到一個地步，連摩西也站立不住，這就是教會。教會就是神的榮光大到一個地步，

不見一人，只見基督。今天我們都要披麻蒙灰，因為神的榮耀不在了；因著我們高舉人，看某一位特別有恩賜的弟兄過於所當看的，於是就落在榮耀某位大使徒的光景裡。為此，神命定要有耶和華的日子，在耶和華榮耀的日子祂要將自己顯明出來，祂要除去以東，這是唯一回到神心意的路。

當某一位特別有恩賜的以東被暴露出來後，我們不是為了反對某人、某團體而另立一個聚會。這樣的聚會沒有永遠的價值，我們的聚會是專為尋求主，榮耀主自己，不是為了反對某人或某團體的偏離正道而聚在一起。我們唯一要走的路是神恢復的道路，無論將遭受到什麼樣的逼迫侮蔑，遇見什麼樣的艱難險阻，聖靈要藉著十字架作工在我們身上，把神的榮耀帶回我們中間，這就是在耶和華的日子，神榮耀的恢復。

俄巴底亞書 19-20 節：南地的人，必得以掃山；高原的人，必得非利土地，也得以法蓮地和撒瑪利亞地；便雅憫人必得基列。

20 在迦南人中被擄的以色列眾人，必得地直到撒勒法。在西法拉中被擄的耶路撒冷人，必得南地的城邑。

以色列人必從以掃山收復南地。歷史可以證明，以色列人被擄至巴比倫後，巴比倫就將他們所有的南地交給了以東人，於是南地便被以東佔領且瓜分。在這種情況下，當耶和華的日子，聖靈要從以掃山收復那塊失去的版圖。神應許給以色列人的迦南美地，本應享受所有的好處；但事實不然，它一塊被非利士人割去了，又一塊被以掃佔領了。

非利士人與以色列人非常相像，他們都是離開埃及的，也都是進到迦南的；但有一點卻不一樣：以色列人經過兩道水（紅海和約但河），而非利士人則未經過這兩道水。所以，非利士人是指屬靈的假冒；外面看來很屬靈、有追求，但裡面則缺少十字架的工作。從屬靈的意義來看，非利士人雖然讓我們失去了靠地中海的那塊低地，但將來終要完全收回。

以法蓮地就是撒瑪利亞地也要收回。當北國以色列被擄至亞述以後，亞述人同時也把四處就是別處的人擄到撒瑪利亞來，所以撒瑪利亞人便成了混雜人；這就是以色列人不與他們來往的原因。但感謝主，他們已收復以法蓮地，就是撒瑪利亞地，不再有屬世的混雜；同時也收復了基列，就是便雅憫所在之地。

在迦南人中被擄的以色列眾人，是指北方以色列國說的。被擄的以色列眾人，重新得著迦南地，直到撒勒法。約書亞記中，迦南地最北之處就是撒勒法。所以根據神當初的旨意，這個版圖是恢復到從前最早的版圖。在西法拉中被擄的耶路撒冷人，是指從南方被擄到撒狄去的猶大人。西法拉是什麼地方呢？根據考證的人說，西法拉很可能就是小亞細亞的撒狄。啟示錄中指出，小亞細亞有七個教會，其中一個就是撒狄。聖經告訴我們，有一些人被擄到撒狄去了。

考古學家發現，在撒狄這個地方的確曾找到分散出去的猶太人遺跡。真叫人難以想像！離以色列如此遙遠的撒狄，甚至 紐約、倫敦，那些被分散的以色列人，將來都要歸回耶路撒冷得南地的城邑。今天，以色列人拼命想實現這個預言，所以他們四處移民，但事實上這段經文至今尚未應驗。

當初是神將這塊迦南地賜給我們的，迦南地代表屬靈豐富的祝福，是指著上好的福分和長子的名分。然而我們雖然擁有這塊地，卻沒有享用它；我們本來在聖靈裡面都是合一的，後來卻被非利士人、以東人和撒瑪利亞人瓜分了。然而在耶和華的日子所有失去、分散的都要得回。在錫安要設立神的寶座，必有拯救者上到錫安山，審判以掃山。國度就歸耶和華了。

某次有人旅行到一處名勝，在那兒看到一幢非常漂亮的房子，但奇怪的是，這幢房子的窗戶從早到晚都是關著的，門也鎖得緊緊的。後來才打聽到，原來這幢房子的主人是一對夫婦，由於他們很愛惜這幢房子，怕陽光射入室內會損壞牆上的壁紙，同時還擔心訪客從正門進入時會踩壞地毯，所以他們就

把窗戶緊閉、大門鎖住，甚至連客廳及任何地方都不敢使用。這對夫婦守著偌大的華廈，限制自己只能在廚房裡活動；事實上他們雖擁有這幢房子，但也等於沒有！因為他們無法享受這幢房子的舒適與方便。這就和今天基督徒的光景一樣，我們本該擁有整個迦南地，但現今的光景卻是何等可憐！

有的弟兄姐妹說：我們不需要講合一，因為在地上講合一是不可可能的；除非到了天上，在天上我們就再沒有冤家。但問題是，主今天仍在為我們的合一禱告。我們不能接受這種失敗主義者的論調。俄巴底亞書告訴我們，就是因為以東在我們裡面作祟，神的兒女才四分五裂；但神的榮耀今天就要藉著我們顯現，神今天就要恢復祂的見證。主一點也不會對我們放鬆；地上總有一些神的兒女，實實在在的為主作了榮耀的見證。

必有拯救者上到錫安山，拯救者一面是指教會裡的許多得勝者（如所羅巴伯），但最主要還是指主自己。有一天主耶穌要上到錫安山，並且要在那裡審判以掃山。當主這樣做時，祂就要建立祂的國度。約珥書告訴我們，神的寶座是在錫安山。主為什麼要回到錫安？為什麼在地上要得著一些見證人，得著一些團體的得勝者？因為神要在那裡設立祂的寶座，而神的寶座大到一個地步，不是少數幾個得勝者所能承擔的。

【珥三 16-21】耶和華必從錫安吼叫，從耶路撒冷發聲，天地就震動。耶和華卻要作祂百姓的避難所，作以色列人的保障。

17 你們就知道我是耶和華你們的神，且又住在錫安我的聖山。那時，耶路撒冷必成為聖；外邦人不再從其中經過。

18 到那日，大山要滴甜酒；小山要流奶子；猶大溪河都有水流。必有泉源從耶和華的殿中流出來，滋潤什亭谷。

19 埃及必然荒涼，以東變為淒涼的曠野，都因向猶大人所行的強暴，又因在本地流無辜人的血。Egypt shall be a desolation, and Edom shall be a

desolate wilderness, for the violence against the children of Judah, in that they have shed innocent blood in their land.

20 但猶大必存到永遠；耶路撒冷必存到萬代。But Judah shall be inhabited forever, and Jerusalem to all generations.

21 我未曾報復〔洗除〕流血的罪，現在我要報復，因為耶和華住在錫安。

神上到錫安山必需得著團體的得勝者，祂要在那裡設立祂的寶座，從那裡審判以掃山。雖然今天我們裡面有以東的靈，在我們弟兄身上也發現以東的影子；但真正起來審判以東的是主自己。我們要答應主的呼召，負起我們的責任，回到祂的旨意中，讓主回到錫安山設立祂的寶座。錫安山與以掃山是相對的，審判的結果是神國度的出現。教會與國度有很大的關係，神是藉著得勝的教會，帶進祂的國度。所以建造的教會是達到國度的憑藉，讓主回來作王，國度就歸耶和華。

【啟十一 15-17】第七位天使吹號，天上就有大聲音說：世上的國成了我主和主基督的國；祂要作王，直到永永遠遠。

16 在神面前，坐在自己位上的二十四位長老，就面伏於地，敬拜神，

17 說：昔在、今在的主神——全能者啊，我們感謝你！因你執掌大權作王了。

這兩座山放在我們面前：一座是高聳入雲的以掃山，一座是群山中最小、最矮的錫安山。

【詩二十四 3-10】The earth is Jehovah's, and the fulness thereof; the world, and they that dwell therein.² For it was he that founded it upon seas, and established it upon floods.

3 誰能登耶和華的山？誰能站在他的聖所？Who shall ascend into the mount of Jehovah? and who shall stand in his holy place?

4 就是手潔心清，不向虛妄，起誓不懷詭詐的人。

5 他必蒙耶和華賜福，又蒙救他的神使他成義。He shall receive blessing from Jehovah, and righteousness from the God of his salvation.

6 這是尋求耶和華的族類，是尋求你面的，哦雅各。This is the generation of them that seek unto him, that seek thy face, O Jacob.

7 眾門哪，你們要抬起頭來！永久的門（戶），你們要被舉起！那榮耀的王將要進來。Lift up your heads, ye gates, and be ye lifted up, ye everlasting doors, and the King of glory shall come in. Lift up, O gates, your heads, And be lifted up, O doors age-during, And come in doth the king of glory!

8 榮耀的王是誰呢？就是有力有能的耶和華，在戰場上有能的耶和華。

9 眾（城）門啊，你們要抬起頭來！永久的門（戶），你們要把頭抬起！那榮耀的王將要進來。

10 榮耀的王是誰呢？萬軍之耶和華，他是榮耀的王！

【詩八十四 1-12】萬軍之耶和華啊，你的居所何等可愛！

2 我羨慕渴想耶和華的院宇，我的心腸、我的肉體向永生神呼籲。

3 萬軍之耶和華，我的王、我的神啊，在你祭壇那裡，麻雀為自己找著房屋，燕子為自己找著菴籬之窩。

4 如此住在你殿中的，便為有福，他們仍要讚美你。

5 靠你有力量、心中想往錫安大道的，這人便為有福。

6 他們經過流淚谷，叫這谷變為泉源之地，並有秋雨之福蓋滿了全谷。

7 他們行走，力上加力，各人到錫安朝見神。

8 耶和華萬軍之神啊，求你聽我的禱告。雅各的神啊，求你留心聽。

9 神啊，你是我們的盾牌，求你垂顧觀看你受膏者的面。Behold, O God our shield, and look upon the face of thine anointed. Our shield, see, O God, And behold the face of Thine anointed, 聖靈也永遠為基督作見證。所以如果我們被聖靈充滿，有聖靈的經歷，聖靈永遠只給我們看見基督，永遠高舉基督，榮耀基督，因為基督是神所心愛的。

10 在你的院宇住一日，勝似在別處住千日。寧可在我神殿中看門，不願住在惡人的帳棚裡。

11 因為耶和華神是日頭，是盾牌，要賜下恩惠和榮耀。他未嘗留下一樣好處不給那些行動正直的人。

12 萬軍之耶和華啊，倚靠你的人便為有福！

【詩一百卅七 1-9】我們曾在巴比倫的河邊坐下，一追想錫安就哭了。

2 我們把琴掛在那裡的柳樹上，

3 因為在那裡，擄掠我們的要我們唱歌；搶奪我們的要我們作樂，說：給我們唱一首錫安歌吧！

4 我們怎能在外邦唱耶和華的歌呢？

5 耶路撒冷啊，我若忘記你，情願我的右手忘記技巧。

6 我若不紀念你，若不看耶路撒冷過於我所最喜樂的，情願我的舌頭貼於上膛。

7 耶路撒冷（遭難）的日子，以東人說：拆毀，拆毀，直拆到根基！Remember, O Jehovah, against the sons of Edom, the day of Jerusalem; who said, Lay [it] bare, Lay [it] bare, down to its foundation!

8 將要被滅的巴比倫城啊，報復你像你待我們的，那人便為有福。耶和華啊，求你紀念這仇。

9 拿你的嬰孩摔在磐石上的，那人便為有福。

【腓一 3-6, 9-11】我每逢想念你們，就感謝我的神；

4 每逢為你們眾人祈求的時候，常是歡歡喜喜的祈求。

5 因為從頭一天直到如今，你們是同心合意的興旺福音。 because of your partnership in the gospel from the first day until now.

6 我深信那在你們心裡動了善工的，必成全這工，直到耶穌基督的日子；

9 我所禱告的，就是要你們的愛心，在知識和各樣見識上，多而又多； And it is my prayer that your love may abound more and more, with knowledge and all discernment,

10 使你們能分別是非，（喜愛那美好的事），作誠實無過的人，直到基督的日子； so that you may approve what is excellent, and so be pure and blameless for the day of Christ,

11 並靠著耶穌基督結滿了仁義的果子，叫榮耀稱讚歸與神。 filled with the fruit of righteousness that comes through Jesus Christ, to the glory and praise of God.

神和每一個亞伯拉罕的後裔都有約，神所約定的山，是亞伯拉罕獻以撒的那個山，今天我們要朝見神，也要走那段路。

初次訪問耶路撒冷的錫安山時，心裡感覺十分興奮且激動。誰能登耶和華的山？就是手潔心清的人。他們心想：我們現在終於來到錫安山，在登耶和華的山了。上達山頂時，剛好有一位修道士從修道院出來，於是他們趨前問他：這裡是否為聖經裡的錫安山？修道士卻告訴他們，不然，這裡只是後人為了可登耶和華的山而取的名。修道士說：真正聖經中的錫安山，你們要往下看，再往下看，山谷中有一塊小丘，那就是了。耶路撒冷城並不大，但爬起來卻十分費力，好不容易爬到高峰了，你以為終於站在錫安山上，其實卻不然。

願主開我們的眼睛，讓我們看見什麼叫做錫安山。許多時候人講錫安山，總是把它想成是以掃山的既高且大，直上雲霄，盛氣凌人。但我們為主作見證，主的見證真在我們身上的話，我們的那座山不是以掃山所代表的，而是最小，最卑微的錫安山所代表。難怪眾山要流歸這山，如果這座山很高，眾山又如何流歸於它呢？難怪這座山要成為見證吸引的中心。

什麼時候主把我們帶到盡頭，把我們倒空 再倒空，這就是人看見錫安山的時候。這座謙卑、溫柔、渺小的小山，成了見證吸引的中心。我們不要以為自己偉大、屬靈；堆積了許多屬世的資源，那是以掃山所代表的。何時你覺得渺小看不見自己，只看見主，何時你就是在登錫安山，有分於主所恢復的榮耀見證。主在地上要得著的一個團體，它不是抬頭往上看隨處可見的，而是低頭一直往下找，好不容易才發現的，這才是教會的見證。在末了時，願主得著祂該得著的。

這樣的一座山，拯救者要上到那裡，然後審判又高又大的以掃山；當以掃山一受審判，國度就歸耶和華了。這時我們也可以跟著天使說：世上的國成了我主和主基督的國；祂要作王，直到永永遠遠。這就是國度歸耶和華。我們要為此禱告，求主保守我們，叫我們永不會有以東的這些難處。今日一面是耶路撒冷遭難的日子，一面也是耶和華的日子。主要帶領祂的兒女收復所有失去的版圖，那些被分散的兒女都要回來，不論是北國、南國，不論認識的、不認識的，猶大支派、便雅憫支派、以法蓮支派、約瑟家，他們都要回來。這合一的見證是主今日所要的，也是主最後要達成的。